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ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αριθμό τησ ερϊτηςησ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή 

       απάντηςη ή ςτη φράςη που ςυμπληρϊνει ςωςτά την πρόταςη. Μια μόνο επιλογή είναι ςωςτή. 

 
1. Βακτιρια E.coli αναπτφςςονται ςε κρεπτικό υλικό με μοναδικι πθγι άνκρακα τθ γλυκόηθ. Ο αρικμόσ 

    των γονιδίων του οπερονίου τθσ λακτόηθσ που εκφράηονται είναι:  

 α. 0 

 β. 1 

 γ. 3  

 δ. 4 

 

2.  Ζνα μόριο βακτθριακοφ mRNA κωδικοποιεί πεπτίδιο με 50 αμινοξζα και τα νουκλεοτίδια των δφο 

αμετάφραςτων περιοχϊν του είναι ςυνολικά 30. Σο μικοσ του μορίου αυτοφ είναι:  

 α.  80 ηεφγθ βάςεων  

 β.  180 βάςεισ  

 γ.  183 βάςεισ  

 δ.  το μικοσ του δε μπορεί να υπολογιςκεί, αφοφ δε γνωρίηουμε τον αρικμό των νουκλεοτιδίων του 

      υποκινθτι 

 

3. Δφο γονείσ είναι ετερόηυγοι για το ίδιο κνθςιγόνο γονίδιο. Η πικανότθτα από αυτοφσ να γεννθκεί  

απόγονοσ που κα ζχει τον ίδιο γονότυπο με αυτοφσ είναι:  

 α. 1/4  

 β. 3/4  

 γ. 2/3  

 δ. 1/2 

 

 

 

 

σύγχρονο μαθητικό φροντιστήριο 
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4. Φυςιολογικά, φυλοςφνδετα γονίδια είναι δυνατό να μθν υπάρχουν:  
 α. ςτα νευρικά κφτταρα ανκρϊπου  

 β. ςε ςπερματοηωάρια ανκρϊπου 

 γ. ςε ωάρια ανκρϊπου 

 δ. ςτο ηυγωτό ανκρϊπου 

 

5. Σα ομόλογα χρωμοςϊματα: 
 α. προκφπτουν από τθν αντιγραφι του DNA. 

 β. υπάρχουν ςτον πυρινα των ςωματικϊν κυττάρων του  Antirrhinum.  

 γ. προκφπτουν από τον αυτοδιπλαςιαςμό των χρωματίδων. 

 δ. αν κοποφν με τθν ίδια περιοριςτικι ενδονουλεάςθ δθμιουργοφν ίδιο αρικμό κραυςμάτων. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 25 (5×5) 
 

ΘΕΜΑ Β 

 Β1.  Να χαρακτηρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ θεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάθοσ 

         να εξηγήςετε γιατί είναι λάθοσ. 

1. Ζνα μοςχομπίηελο ζχει γονότυπο ΚΚΛΛ. ΢υνεπϊσ, το αλλθλόμορφο Κ για το κίτρινο χρϊμα   

        ςπζρματοσ του μοςχομπίηελου βρίςκεται ςτο ίδιο χρωμόςωμα με το αλλθλόμορφο Λ για το λείο 

ςπζρμα. 

2. Δφο φορείσ τθσ αιμορροφιλίασ Α ζχουν 25% πικανότθτα να γεννιςουν παιδί που να πάςχει από 

       τθν αςκζνεια. 

3. Εάν θ ίδια περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ επιδράςει ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ ςτο πυρθνικό DNA 

δφο φυςιολογικϊν ςωματικϊν κυττάρων του ίδιου οργανιςμοφ, κα δθμιουργθκεί ο ίδιοσ 

αρικμόσ κραυςμάτων. 

4. Ζνα φυςιολογικό διπλοειδζσ ευκαρυωτικό κφτταρο που βρίςκεται ςτθ μετάφαςθ διακζτει  

       τουλάχιςτον 12 γονίδια που κωδικοποιοφν μόρια RNA πολυμεράςθσ. 

5. ΢ε μία κθλιά αντιγραφισ ςχθματίηονται 20 πρωταρχικά τμιματα. Σα αςυνεχι τμιματα ςε κάκε     

νζα αλυςίδα είναι 9. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 10 

 

   Β2.  Να  εξθγιςετε  πϊσ  κακορίηονται  οι τφποι των ομάδων  αίματοσ  ΑΒΟ  ςτον  άνκρωπο  και  γιατί 
           από  τθ διαςταφρωςθ δφο  ατόμων  με  ομάδα  αίματοσ  Α  είναι  δυνατό  να  προκφψουν  άτομα 
           ομάδασ αίματοσ Ο.                                                                                                                      

ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 (4+2) 
 

Β3.  Ζνασ γενετιςτισ ερευνά τθν εξελικτικι ςχζςθ μεταξφ δφο πειραματόηωων, διαφορετικοφ είδουσ, του 

Α και του Β. Μελετϊντασ κφτταρα των ιςτϊν τουσ διαπίςτωςε ότι το πειραματόηωο Α περιζχει ςτα 

μεςοφαςικά του κφτταρα, πριν τθν αντιγραφι, ποςότθτα DNA ίςθ με 4 ∙ 109 ηεφγθ βάςεων ενϊ το  

       πειραματόηωο Β περιζχει ςτα μεταφαςικά του κφτταρα ποςότθτα DNA ίςθ με 12 ∙ 108 ηεφγθ βάςεων.  

1. Με βάςθ τα παραπάνω δεδομζνα, μπορεί ο γενετιςτισ να αποφανκεί ποιο από τα δφο 

πειραματόηωα χαρακτθρίηεται από μεγαλφτερθ πολυπλοκότθτα; Να εξθγιςετε γιατί.  
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2. Ποια θ ποςότθτα του DNA ςτουσ γαμζτεσ των δφο οργανιςμϊν; Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςθ 

             ςασ. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 
 

Β4.  Να αντιςτοιχίςετε ςωςτά τον κάκε αρικμό τθσ ςτιλθσ Ι με ζνα μόνο από τα γράμματα τθσ ςτιλθσ 

        ΙΙ, με βάςθ τθ ςφςταςθ των μορίων τθσ ςτιλθσ Ι. 

 

Ι ΙΙ 

1 Πρωταρχικά τμιματα Α 
 

DNA 
 2 DNA πολυμεράςθ 

3 Χειριςτισ Β 
 

RNA 
 4 Τποκινθτισ 

5 Μεταγραφικόσ παράγοντασ Γ ΠΡΩΣΕΪΝΗ 

6 Παράγοντασ VIII 

                                                                                                                                                                              ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

 

ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1.  Η μυϊκι  δυςτροφία είναι μία μονογονιδιακι νόςοσ που οφείλεται ςτθν ζλλειψθ δυςτροφίνθσ (βαςικι 

πρωτεΐνθ τθσ κυτταρικισ μεμβρά νθσ των μυϊκων κυττάρων). Για τθ ςφνκεςθ τθσ δυςτροφίνθσ είναι 

γνωςτά 2 αλλθλόμορφα γονίδια (Ι και ΙΙ), εκ των οποίων το ζνα είναι φυςιολογικό και το άλλο 

μεταλλαγμζνο. Σο μεταλλαγμζνο αλλθλόμορφο είναι υπεφκυνο για τθν εκδιλωςθ τθσ μυϊκισ 

δυςτροφίασ. 

        ΢ε μία οικογζνεια, ςτον γονότυπο του πατζρα και τθσ κόρθσ ανιχνεφεται μόνο το αλλθλόμορφο Ι, ςτθ 

μθτζρα ανιχνεφεται το αλλθλόμορφο Ι και ΙΙ ενϊ ςτον γιό ανιχνεφεται μόνο το αλλθλόμορφο ΙΙ. 

Πατζρασ και κόρθ πάςχουν από μυϊκι  δυςτροφία. 

1. Να προςδιορίςετε τον τφπο κλθρονομικότθτασ τθσ μυϊκισ δυςτροφίασ και να γράψετε ποιο από 

      τα αλλθλόμορφα (Ι ι ΙΙ) είναι το φυςιολογικό και ποιο το μεταλλαγμζνο. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

         2.   Να γράψετε τουσ γονότυπουσ των μελϊν τθσ παραπάνω οικογζνειασ. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 2 

 

Γ2.   Δίνονται 2 ςυνεχι γονίδια του ανκρϊπου. 

 

           ΓΟΝΙΔΙΟ 1                                                  -ΟΗ 

 

         
          ΓΟΝΙΔΙΟ 2                                                      

 
 

Σα ζνα γονίδιο κωδικοποιεί μικρό πεπτίδιο. Σο άλλο γονίδιο παράγει ζνα μόριο tRNA που ςυμμετζχει 

ςτθν ζκφραςθ του προθγοφμενου γονιδίου.  
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1. Να εντοπίςετε ποιο γονίδιο κωδικοποιεί το μικρό πεπτίδιο και να γράψετε τθν αλλθλουχία του 

mRNA που προκφπτει από τθ μεταγραφι του, ςθμειϊνοντασ τα 3ϋ και 5ϋ άκρα του.  

Αιτιολογείςτε ςφντομα. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

2. Να εντοπίςετε ποιο γονίδιο μεταγράφεται ςε tRNA και να βρείτε τθν αλλθλουχία του 

αντικωδικονίου του. Αιτιολογείςτε ςφντομα. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

3. Ζςτω ότι κζλετε να κλωνοποιιςετε το γονίδιο που κωδικοποιεί το μικρό πεπτίδιο με τθ μζκοδο 

PCR. Να γράψετε τθν αλλθλουχία των εκκινθτϊν, (μικουσ 5 νουκλεοτιδίων ο κακζνασ), που κα 

χρθςιμοποιιςετε. Οι εκκινθτζσ είναι αλλθλουχίεσ DNA που χρθςιμοποιοφνται ωσ πρωταρχικά 

τμιματα. Αιτιολογείςτε ςφντομα. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.Σο παρακάτω τμιμα DNA περιζχει το ςυνεχζσ γονίδιο μιασ πρωτεΐνθσ του ανκρϊπου. Σο τμιμα αυτό 

ζχει κοπεί με 2 περιοριςτικζσ ενδονουκλεάςεσ, τθν EcoRI  και τθν FasmII (😁). H FasmII αναγνωρίηει 

αλλθλουχία 7 ηευγϊν βάςεων ςτο δίκλωνο DNA.  

 

 

 

Σο  τμιμα αυτό DNA πρόκειται να ενςωματωκεί ςε πλαςμίδιο, μζςα ςτο γονίδιο ανκεκτικότθτασ τθσ 

ςτρεπτομυκίνθσ (Str), με ςκοπό τθν παραγωγι τθσ ανκρϊπινθσ πρωτεΐνθσ από γενετικά 

μεταςχθματιςμζνα βακτιρια. 

Οι επιςτιμονεσ ζχουν ςτθ διάκεςι τουσ τα παρακάτω πλαςμίδια: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Να εντοπίςετε τα  5ϋ και  3ϋ άκρα του τμιματοσ  DNA. Εξθγιςτε. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

2.  Να προςδιορίςετε τθν αλλθλουχία αναγνϊριςθσ τθσ FasmII. Εξθγιςτε. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 
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3. Να γράψετε  τθν αλλθλουχία των βάςεων, που ςίγουρα κα υπάρχουν, ςτο  μόριο του mRNA που 

κα παραχκεί ςτο μεταςχθματιςμζνο βακτιριο . Εξθγιςτε.  

ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

4. Ποιο από τα δφο πλαςμίδια είναι κατάλλθλο για τθν ζκφραςθ του γονιδίου ϊςτε να παραχκεί θ 

ανκρϊπινθ πρωτεΐνθ; Αιτιολογείςτε. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 7 

 

Δ2.  Ζνα γονίδιο κωδικοποιεί μία πολυπεπτιδικι αλυςίδα και περιζχει τρία εςϊνια. ΢ασ δίνετε τμιμα τθσ  

        κωδικισ αλυςίδασ του δεφτερου εςωνίου:   …AATGGATAGATAG…  . Να γράψετε τα κωδικόνια που 

        υπάρχουν ςτο ςυγκεκριμζνο τμιμα. Αιτιολογείςτε ςφντομα. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 
΢ΗΜΕΙΩ΢Η: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ   

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ 

 

 

 

Ευχόμαστε Επιτυχία!!! 
 

                                                                        SARS-CoV-2:   ο ιόσ 

                                                                        COVID-19    :   η αςθζνεια 

Ζνασ ιόσ είναι μία νουκλεοπρωτεϊνικι δομι που περιβάλλεται από ζλυτρο με πολλζσ επιφανειακζσ πρωτεΐνεσ. 

Ζχει πολφ μικρό μζγεκοσ 70-90 nm αλλά με ικανότθτεσ αντιςτρόφωσ ανάλογεσ με το μεγεκόσ του!!! 

O SARS-CoV-2 είναι ζνασ, μονόκλωνοσ RNA βιτα-κορoνοϊόσ με ζνα γονιδίωμα 29.903 bp. 

(Σο ανκρϊπινο γονιδίωμα, ωσ γνωςτόν, είναι πάνω από 3 διςεκατομμφρια).  

΢υνολικά οι επιςτιμονεσ ζχουν εντοπίςει γονίδια για 29 πρωτεΐνεσ, οι οποίεσ εκτόσ από τθν παραγωγή 

αντιγράφων του κορονοϊοφ φροντίηουν και για  τθν καταςτολή τησ ανοςολογικήσ απόκριςησ του οργανιςμοφ. 

Ζχει όραμα και  πάκοσ … για επιβίωςθ και επικράτθςθ! 

Αναπτφςςει ςτρατθγικζσ ειςβολισ ςτο κφτταρο ξενιςτι! 

Είναι ευζλικτοσ,  ζχει εναλλακτικζσ λφςεισ! 

Αναγκάηει το κφτταρο να τον υπθρετεί … τυφλά ( εκμετάλλευςθ των υλικϊν και των μθχανιςμϊν του κυττάρου)! 

Με ζξυπνεσ ςτρατθγικζσ διαφυγισ από τθν άμυνα του κυττάρου αλλά και από το ανοςοποιθτικό ςφςτθμα! 

Ονειρεφεται τον ιδανικό ξενιςτι  (άνκρωποι: 8 δισ με 100 τρισ περίπου κφτταρα ο κακζνασ)! 

Ζχει επιλζξει εφκολο τρόπο μετάδοςθσ  (με ςταγονίδια βιχα,  άμεςθ και ζμμεςθ επαφι)! 

Είναι ανκεκτικόσ ςτισ ςυνκικεσ του περιβάλλοντοσ και προπαντόσ: 

Αγαπάει τουσ ξενιςτζσ, δεν κζλει να τουσ ςκοτϊςει όλουσ (τι κα κάνει χωρίσ αυτοφσ;;;)! 

                                                   

                                                  ΑΡΑ:  

 

 

 


